



Корткеросская ЦБС

Наша газета

Газета МУ "Корткеросская Централизованная библиотечная система"

№ 1 (36) 2010 г.

ЧЕМ ГОД МИНУВШИЙ БЫЛ ОТМЕЧЕН

2009 год - последний год реализации районной программы «Развитие сельских библиотек в Корткеросском районе на 2007-2009 годы». Программой были определены основные направления деятельности библиотек:

- развитие новых видов услуг, ориентированных на спрос пользователей; повышение качества услуг;
- создание системы непрерывного библиотечного образования;
- стимулирование интереса к чтению, привлечение новых пользователей в библиотеки;
- обеспечение сохранности универсальных информационных ресурсов;
- привлечение дополнительных средств за счет участия ЦБС в грантовых проектах.

2009 год был объявлен президентом Российской Федерации Годом молодежи, в Республике Коми 2009 год объявлен Годом коми языка. Это и определило приоритетные темы работы ЦБС.

Все контрольные показатели ЦБС за 2009 год превышают плановые. Уменьшилось количество читателей и книговыдачи по отношению к показателям 2008 года.

Читатели. Одна из задач Программы «Реализация сельских библиотек в Корткеросском районе» - привлечение новых пользователей в библиотеки района. С поставленной задачей ЦБС справилась – по итогам 2009 года в 10 филиалах, ЦБ и ЦДБ произошло увеличение количества читателей. На снижение итогового показателя повлияли два события:

1. Помещение Подъельского филиала, весь книжный фонд, были уничтожены пожаром 31 января 2009 года. Библиотека не работала в течение 9 месяцев. Только в ноябре, после перехода в новое помещение, филиал открыл двери для читателей. В итоге библиотека "потеряла" за год 166 читателей.

2. С февраля не работает Важкурский филиал в связи с отсутствием стационарного помещения для библиотеки. В течение трех лет библиотека вела обслуживание в фойе школы-сада. Ведется строительство нового здания клуба-библиотеки. Без регулярного библиотечного обслуживания остались 180 читателей /часть жителей д.Важкуря обслуживается Приозерным филиалом/.

Книговыдача. На снижение книговыдачи повлияло:

1. «простой» в течение года двух филиалов;
2. Существенное уменьшение количества названий периодических изданий, поступивших в фонды библиотек. Средства на подписку периодики было выделено втрое меньше чем в 2008 году.

Увеличение посещений библиотек произошло за счет количества посещений мероприятий. В течение года были организованы и проведены массовые районные акции и мероприятия /«Сухановские чтения», «Дни венгерской литературы в Корткеросском районе», юбилей библиотек и др./

Программно-целевая деятельность библиотек

В 2009 году реализован проект «Дни венгерской литературы в Корткеросском районе», получивший грант /60,0 тыс. руб./ за счет участия в республиканском конкурсе «Этноинициатива». В рамках проекта были организованы творческие конкурсы: сочинений «Что я знаю о Венгрии», викторина «Венгрия: далекая и близкая», конкурс рисунков. В течение года функционировала передвижная книжная выставка «Читаем книги венгерских авторов». В библиотеках района прошли читательские конференции, презентации книг венгерских классиков. В Днях венгерской литературы приняли участие директор Венгерского культурного центра в г.Москва И.Надь, венгерский фольклорный ансамбль «Тарисняш». Творческий «десант» побывал в четырех населенных пунктах нашего района. Благодаря этому проекту жители района познакомились с лучшими книгами венгерских авторов, культурой и историей родственного финно-угорского народа.

В течение года велась работа по реализации районных программ:

• Программа «Постижение мастерства» /2009-2010 гг./ является продолжением районной программы непрерывного образования библиотечных работников. В течение 2009 года 9 специалистов ЦБС прошли обучения на базе республиканских библиотек. 4 специалиста приняли участие в межрегиональных мероприятиях. Выезжали в г.Киров и г.Брянск. Проведено два районных семинара. В рамках программы работали «Школа начинающего библиотекаря» /проведено 6 занятий/ и «Профессионал» /5 занятий/. Сотрудники ЦБ им. М.Н.Лебедева и ЦДБ принимают участие в производственной учебе. Организовано два профессиональных конкурса: «Библиотекарь года» и по составлению пособий малых форм. Подготовлены к изданию два выпуска методико-библиографических издания «Методика, опыт»; дайджест из опыта работы по патриотическому воспитанию; 5 выпусков периодического издания «Наша газета».

В результате работы по Программе библиотекари ЦБС изучили передовой опыт работы библиотек для дальнейшего внедрения в практику работы; познакомились с лучшими произведениями современных авторов.

• Программа «Мой край родной – частница родины большой» /2009-2010 гг./. В рамках программы подготовлен материал для рубрики в районную газету «Книга месяца». Начата работа по созданию электронной библиотеки Корткеросского района: собраны электронные базы данных о самодеятельных и профессиональных литераторах района; о мастерах прикладного творчества; о памятниках и памятных местах и т.п. Проведены мероприятия к 70-летию Корткеросского района, к 125-летию А.Сухановой.

• Программа «Формирование и сохранение библиотечных фондов МУ Корткеросская ЦБС» на 2008-2010 г.г.» В течение года велась работа по переводу фонда и каталогов на средние таблицы ББК в библиотеках района. Для новых сотрудников ЦБС поведены краткосрочные курсы. В библиотеках района прошли библиотечные занятия по навыкам бережного отношения с книгой, декада «Возвращенная книга» /работа с должниками/. За 2009 год было проведено 13 выездных консультаций в филиалах.

Закончилась реализация программы «ИМЦП: концепция развития на 2008-2009 г.г.». За два года увеличилось среди пользователей Центра количество предпринимателей (64,7%), остальные категории – бухгалтера, студенты, специалисты и др. Пользователи получили 338 индивидуальных консультаций. Оформлена новая тематическая папка «Крестьянско-фермерские хозяйства»,

ведется фактографическая база «Малый бизнес района». За отчетный период выпущено 8 информационный бюллетеней «Что надо знать предпринимателю», листовки «Новое в законодательстве», информационные памятки «Налоговая отчетность: что изменилось?», «Земля: покупка и продажа» и др.

• Программа «Молодежь читающая» ЦБ им. М.Н.Лебедева /2009-2010 гг./. В первый год реализации программы приоритетом стали информационная работа и популяризация литературы для молодежи. Были выпущены листовки из серии «Чтиво для тебя», «По страницам молодежных журналов», «Книга от ...», «Ну, очень интересно!»; закладки «Твои непрочитанные книги»; организована книжная акция «Прочитал – советую». В течение учебного года проведен конкурс в МОУ «СОШ» с.Корткерос на самый читающий класс. Реализован совместный проект с молодежным театром - вечер-спектакль «Чему смеетесь, господа?» по произведениям Н.Гоголя. Среди учащихся 9 классов проведен брейн-ринг «Книга или компьютер?!».

Основные итоги года:

- На базе Центральной детской библиотеки проведена Республиканская научно-практическая конференция, посвященная 125-летию со дня рождения А.А.Сухановой /II Сухановские чтения/. Мероприятия, посвященные юбилею первой детской писательницы, общественного деятеля, прошли на ее родине в с.Вомын и в Центре коми культуры г.Сыктывкара.
- Реализован проект «Дни венгерской литературы в Корткеросском районе». Партнеры проекта – Финно-угорский культурный центр РК; Венгерский культурный, информационный и научный центр /г.Москва/. Гостем «Дней венгерской литературы» стал фольклорный ансамбль «Тарисняш».
- Общество М.Кастрена /Финляндия/ поддержало проект «Школа творчества». Проведение обучающего семинара для детей, занимающихся литературным творчеством на коми языке. Проект планируется реализовать в марте 2010 года.
- В Год коми языка библиотеками района велась активная работа по популяризации родного языка, краеведческой литературы. В итоге книговыдача на коми языке в 2009 году увеличилась на 3100 экз.
- 31 января пожаром было уничтожено здание и богатейший книжный фонд Подъельской библиотеки. Благодаря республиканской благотворительной акции по сбору книг был восстановлен книжный фонд филиала. Библиотека перешла в помещение школы и в ноябре полностью восстановила свою деятельность.

Директор ЦБС С.А. Челпанова

Найдено, успех, опыт работы

Глаза одежды: выставка-коллекция

Выставка «Глаза одежды» была посвящена вроде и не замечаемой, но очень необходимой в нашей жизни вещи – пуговице. В оформлении этой выставки участие принимали и читатели библиотеки. Они приносили в библиотеку самые разнообразные пуговицы: большие и маленькие, круглые и овальные, квадратные, в виде цилиндров, прозрачные, с рисунками, в виде глаза, с буквами. Самая маленькая пуговица имела размер 6 мм., а самая большая - 6 см. У этой выставки была проведена беседа, где ребята узнали историю пуговицы, а так же для них проведен мастер-класс, как правильно пришивать пуговицу «на ножке» с помощью спички. Дети рассказывали об истории отдельных пуговиц, которые принесли на выставку. На выставке кроме пуговиц были выставлены книги, а также вырезки из газеты «Семья» и журнала «Маруся»

Зав. Позтыкеросским филиалом Худяева Т.В.

«Листая в памяти страницы»

В 2009 году, в канун празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне, был объявлен конкурс «Библиографические пособия малых форм в помощь пропаганде художественной литературы о Великой Отечественной войне». Цель конкурса: популяризация книги и чтения о событиях тех военных лет.

В конкурсе приняли участие 13 библиотек-филиалов. В основном на конкурс были предоставлены рекомендательные списки литературы о войне для детей разных возрастов: аннотированные и без аннотаций. Названия самые разные: «На войне как на войне» /Намский ф./, «По следам великого мужества» /Приозерный ф./, «Рассказы и истории о Великой Отечественной войне» /Усть-Локчимский ф./, «О подвигах, о доблести, о славе...» /Вомынский ф./ и др.

Несмотря на то, что конкурс библиографических пособий малых форм проводился уже второй раз, замечания, ошибки прошлого конкурса не были учтены. Это и неправильное библиографическое описание книг (не соответствуют ГОСТу 7.1-2003), на обложке не указывается форма пособия, не обозначено читательское назначение (для кого предназначено), нет библиографического описания самого издания. Надо особое внимание обратить на написание аннотаций. Работы не отличаются оригинальностью оформления и подачи материала, кроме Усть-Локчимского филиала. У Анны Михайловны всегда оригинальное оформление. И в этот раз она предоставила работу в форме полевого ранца.

За консультацией обращались только 3 библиотеки: Большелугский, Вомынский, Нившерский филиалы. Надеемся, что в следующих конкурсах будут учтены и исправлены эти ошибки.

По итогам конкурса определены 3 призовые места: 1 место – Нившерский филиал им.Ф.Павленкова; 2 место – Сторожевский филиал; 3 место – Подтыбокский филиал и Вомынский филиал им.А.Сухановой. Поздравляем коллег и желаем творческих успехов в работе!

Зав. ИБО Изюрова Г.Р.

Собеседники души моей



Герои повестей П.Шахова – простые люди коми земли. Молодые и старые, женщины и мужчины, они достойно идут по своему жизненному пути. Трудное военное и послевоенное время. Много тяжелой работы досталось им. Но они не потеряли интереса к жизни. Вот Аксинья – главная героиня повести «Тетка Аксинья». В колхозе никто не мог с ней вровень ни пахать, ни косить. Бойкая на язык, она одинаково разговаривает и с родными и с незнакомыми. Не теряется даже в Совете Министров. Но не умеет просить за себя и для себя и в то же время помогает знакомому. Всю жизнь «воюет» с сестрой и ее мужем, которые живут только для себя. Но когда их обоих болезнь прижала, берет их к себе, чтобы ухаживать за ними.

В повести «Всему свой час» рассказывается о послевоенной жизни, и главная мысль высказана словами Павла: «Как тяжело, и голодно жили. Но как смело смотрели в будущее, как мечтали...». Конечно, далеко не так, как мечталось в юности, сложились судьбы главных героев. Но главное они прожили свою жизнь достойно.

Я рекомендую прочитать эту книгу в первую очередь читателям среднего и старшего возраста. Она возвращает нас в молодость.

Библиотекарь Пезмогского филиала
Л.Юранева

За 2009 год я прочитала немало книг, но особенно по душе пришла книга А.Бушкова и А.Константина «Второе восстание Спартака». Это исторический роман, действие которого начинается во время финской войны и кончается Великой Отечественной войной. Герой романа Спартак Котляревский, русский летчик, бомбивший Берлин в августе 1941 года. Возвращаясь с задания, экипажу не хватает топлива долететь до Таллинна и самолет сбивают над самой Польшей. В Армии Крайовой Спартак встречает свою любовь – польку Беату, и они вместе сражаются против немцев. Но его уже искали как дезертира наши спецслужбы. Вместо Звезды Героя посадили в тюрьму, где он организовал самое крупное восстание заключенных за всю историю советского режима. Спартак очень хотел вырваться на волю к своей любимой. Книга читается на одном дыхании, очень легко.

Библиотекарь Додзьского филиала
И.Макаева

Признаны
лучшими!

По итогам районного профессионального конкурса «**Призвание**» работа библиотек была отмечена в следующих номинациях:
«Лучшее учреждение культуры» - Библиотека года - Вомынский филиал им. А.А.Сухановой, библиотекари Моторина Валентина Дмитриевна, Сузева Лия Ивановна.
«Библиотекарь года» - Бицадзе Валентина Александровна, зав. Намским филиалом.

Поздравляем коллег и желаем дальнейших творческих успехов!